

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Félévre 6 kor — 21.
Negyedévre 3 kor — 11.

Vidéken:
Félévre 9 kor — 32.
Negyedévre 4 kor — 16.

Feloldó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fővár Biedermann-palota földszint.
és udvarban hátul.

Vége a farsangnak.

Talán jobb rend volna, előbb busulni és azután mulatni, mint vigan kezdeni az esztendőt és szomorúan folytatni. De ilyen az élet, tavasszal nyílik a virág s forró nyár következik utána, nehéz munkával. Szép fiatalsággal kezdjük s amint ennek vége, kezdődnek a gondok s meg sem szűnnek, amíg bennünket össze nem törnek. Ezért esik olyan jól visszagondolni a farsangra, báli ruhára, muzsikaszóra, tüzes leányra, szerelmes leányra. Egy édes emlék mesés éjszakákról, tündéri termekről, amelyekben piros rózsáknak és fehér lilomoknak öltözött leányok mosolyognak a hajlongó deli ifjakra s ölelkezve lejtnek szédítő keringőben. Az öreg mamák pedig a sarokban meghuzódva beszélnek egymásnak, hogy mint volt, amikor ők fiatal

leányok voltak. Nekik az jobb volt, mégis mind férjhez akarja adni a saját leányát.

Rövid mámor a farsang. Az idén éppen nagyon rövid volt, de annál jobban mulattunk. Nap-nap után bál itt, bál ott, bál mindenütt; urak bálja, polgárok bálja, szegények bálja. Ne panaszkodjunk, mindig nem sirhatunk. Azért termett a bor, hogy az emberek igyanak és vigadjanak, bánattól, butól szabaduljanak. Tudunk mi magyarok mulatni; a cigányt is azért teremtette az Isten, hogy nekünk muzsikáljon. Gyászoljon az udvar, mi udvari bál nélkül is megvoltunk, kedves heteket jó kedvvel töltöttünk.

Volt belőle haszna nemcsak a tánczosoknak, hanem szabóknak, kereskedőknek, fiakereknek s mindenféle embereknek, mert farsangkor gurul a pénz jobbra is, balra is. A belépő-dijakból szép összeg

gyült be az inségeseknek, hogy azokon is segítve legyen, akiknél mindig bőjt van. Akinek pénze nem volt, egy kis hitelművelettel segített magán, azután gazdag álarczban jelent meg a társadalom maskaráján. Hisz minden farsang egy kis maskara, a valóságot leplezi s csalódásba ringatja ki mást, ki magamagát.

Következik utána a sóhajtás, az elveszett sziveknek keresése. Csak kevesen találták meg a boldog szerelmet, a vőlegény és menyasszony csókját. Mert táncolni könnyű, de megházasodni nehéz. Legdrágább ékszer a jegygyűrű. A bálra csak tánczos kell, de a férjhezmenetelhez kelengye is. Zsurra megteszi a fekete frakk, a fehér keztyű és a lakkezipő, de a templomba menyegzőre teli tárczával kell menni.

Ezért volt kedves az idei farsang, de az anyakönyveseknél

Gyötrellem.

Irta: Jean Beibrach.

Lormelné felébredve, emlékezetébe idézte a jelenetet, mely az este közte és Henrik közt lejátszódott; azt a sajátságos, váratlan jelenetet, midőn régi barátójuk, Ruy asszony fia, ez a gyerkőc, megöli magát, ha visszautasítja szerelmét.

Mosolyogni igyekezett s vállat vont; nem hitt a fenyegetésnek. Mindazáltal nyugtalanság szállotta meg. A leányos arczu Henrik sokszor ideges irgatótságot árujt el s hirtelen harcban tört ki, épp úgy, mint az apja, aki szintén úgy emésztette el magát.

Ez a visszaemlékezés sajátságos szívóssággal tapadt elméjéhez s csakhamar rossz sejtélemmé vált benne. A csengettyűhöz ugrott.

A komorna bejött.

— A nagyságos ur éppen most ment el, levelet hagyott nagysága számára, hogy adjam át, ha fel fog ébredni.

— Adja ide.

Szive elszorult. S mikor a levél után nyúlt, keze anayira reszketett, hogy amint a tálczát éntette, körmei halkán doboltak rajta. Két sorból állott az egész, sebében papírra vetett levél. — Egy pillantással átfutotta.

„Ruy néhoz sietek. Hivat bennünket.

Henrik nagyon rosszul van. Jöjj, mihelyt lehet.”

Lormelné majdnem felsikoltott. Egy pillanat alatt össze-vissza kóválygott agyában: az bizony, hogy valaki megölte magát miatta, az anya fájdalma és az a gondolat, hogy Henrik talán még sem említette az ő nevet, hiszen őt is hivatják. Aztán arra gondolt: veszélyben forog-e a fiu élete? Egy remé ye maradt: kétségbeesetten ragaszkodott hozzá.

— Hamar, hamar! Fogjanak be.

*

A fiu golyót röpitett a fejébe. De még élt, sőt remény is volt, hogy műtettel megmenthetik.

Lormelné asszony nem láthatta őt; minden látogatás el volt tiltva, a beteg aggasztó állapota miatt.

Fájdalma közepett azonban felbőszült, felháborodott e gyermek vakmerőségén. Mindameltt lassanként önvád kezdett támadni lelkében. Nem tellett e kedve abban, hogy Henrik imádja őt? Nem játszott-e a fiu lángoló érzelmeivel. De most, e tragikus kaland után, kételkedhetett e több benne, hogy nem vétkez-e legalább meggondolatlanságból?

A mint távolodott a veszély, mint egyre remélhetőbbé vált a gyógyulása, e meggondolatlanság tudata lehészteni kezdte izgatottságát. E képzeltető, hogy a

fiu megbánta tettét, lelkifurdalások bántják; és menteni tudta az ifu balgacágát.

Feltette magában, hogy s-giezi fog Ruy né asszonynak az ápolás körül, hogy így helyrehozza némileg az akaratlanul okozott bjt. Aztán meg fog neki bocsátani — nem most, majd később — kemény szavak utaa, mint ahogy megpirongatják a rossz gyermeket.

De egy hét múlva, mikor végre a beteg ágyához bocsátottak, újabb aggodalom fogta el. A halvá y, lesoványodott arczból Henrik szeme reá tapadt, vele telt meg s egy pillanatra sem hagyta többé el.

Henrik valami ürügy alatt eltávolította anyját. Egyedül maradtak.

— Lásd, — mondotta, nem rajtam mult...

— Oh, kérte a fiatal nő, ne beszéljen így! Hogyan tehetett i yet?

— Más d izben sze enczésebb leszek. Ha csak... ön hajlandó nem lesz megmenteni.

— Henrik, kérem. Hát meg akarja ölni az anyját is, engemet is?

— Csak egy perczünk van, mondta gyorsan. Hallgasson rám: adja nekem szavát, vagy letépek a köteléket sebemről.

A menyecske a beteg kezét emelkedni látván, felsikoltott borzalomában.

— Oh nem most, mondá a beteg dühösen. Most újra lekötnek. Majd az éjjel.

Ez az ádáztság szinte megörjítette Lormelnét. Nem gondolt többé mára, csak

nem igen jelentkeztek a párok. A leányok nem sokat bánják, átengedik magukat a táncz mámoros élvezetének s azután álmukban is muzsikálnak nekik az angyalok és fülükbe sugnak szép ábrándokat, amelyekben, fölébredve, a leánykák hisznek. De a farsang legfölszegebb áldozatai a mamák, sopánkodva keresik az udvarlókat s jelentik álmos férjüknek odahaza, hogy a bálon házasulandó fiatal embert nem láttak. Csupa jogász, csupa hadnagyocská, csupa tiszteletbeli segédfogalmazó-helyettes. — Partira semmi kilátás.

— Ugyan hagyd el, felel vissza az apjuk, a bál nem vásár, hanem multság, a cigány sem orgonál s a rendező sem pap, elég, ha a fiatalok tánczolnak és jól mulatnak, erre való a farsang. Ne kívánd leányodnak a szerencsétlenséget, nekem a vót és vődnek az anyóst; legyen eszed.

— Talán te is megbántad, hogy elvettél? — zsörtölődik vissza az asszony. Férje elhallgat, 25 év előtt volt utolsó farsangja, neki azóta bőjtje van.

A balkáni szövetség.

Beszélgetés a montenegrói fejedelemmel.

Az egész európai sajtó napok óta foglalkozik azzal a szövetséggel,

melyet állítólag Szerbia, Bulgária és Montenegró kötöttek meg, elh tározván, hogy az egész balkáni politikának új irányt adnak.

Általában úgy fogták föl a dolgot, hogy ebben a szövetségben a legszámottevőbb faktor Nikita montenegrói fejedelem, a kiről tudvalevő, hogy az orosz csári udvarhoz erős baráti kapcsolatok fűzik.

Ez indított arra egy párisi hírlapíró, hogy fölkeresse a montenegrói fejedelmet és meginterviewolja. A fejedelem a hírlapíró előtt megczáfolta a szövetség híreit.

Levelezőnk a következőket távirja nekünk:

Páris, február 19.

Egy párisi hírlapíró tegnap meglátogatta Nikita montenegrói fejedelmet és meginterviewolta őt ama állítólagos balkáni szövetség kérdésében, melynek ügye napok óta foglalkoztatja az egész európai sajtót.

A fejedelem a hírlapírót igen szívesen fogadta és azt mondta neki:

— Készséggel vagyok hajlandó felelni az ön kérdéseire. Miről van szó?

— A balkáni szövetségről, fenség!

— Ah igen — szólt Nikita — Mordhatom önnek, hogy ez a hír engem is igen nagy mértékben meglepett. Magam csodálkoztam legjobban, mikor a múltkoriban egy nap elolvastam azt a hírt, hogy három balkáni állam, Szerbia, Montenegró és Bulgária közt szövetség készül, majd meg, hogy a szövetség már létre is jött. Már pedig erről a dologról nekem is kellene tudnom, ha igaz volna.

— Tehát nem igaz?

— Egyáltalában nem!

— Pedig a hírek szerint egyenesen fességed iniciatívájának tulajdonítják az egész dolgot.

— Nyilván azért, mert köztudomású dolog, hogy a ezár Ő felsége barátságos tisztel meg. Nos, kijelentem önnek, hogy én ilyen szövetségnek a létrejöttén egyáltalában nem munkálkodtam és hogy ilyen szövetség nincsen.

— Semmiféle szövetség?

— Semmiféle szövetség! — jelentette ki a fejedelem teljes határozottsággal. — Montenegró a legjobb barátságban van Szerbiával is, Bulgáriával is, de szövetség nincs.

Azután a fejedelem hozzátette:

— Különbben ilyen szövetségre nincsen is szükség, nem is volna értelme. Minden hatalom egyaránt a status quo fönartását kívánja a Balkán-félszigeten és minden törekvés, mely annak a status quo-nak bármely irányban való változtatását célozná, a leghévesebb ellenzésre találna a nagyhatalmaknál. Azt tudván, még ez esetben sem tennék lépéseket a Balkán-politika megváltoztatására, ha volna is ily szándékaink, amint hogy azonban nincsenek!

Az Ugron-párt fölözslása.

— Távirati tudósítás. —

Befejezett tény, hogy Ugron Gábor nem vállal többé mandátumot és az Ugron frakció fölözslük a maga elemeire. Politikai körökben ez a tény tegnap élénk diszkusszió tárgya volt és erősen foglalkoztatja a politikai világot.

E hírünkkel kapcsolatban egy másik, ugyancsak e tárgyra vonatkozó hír került forgalomba, a mely

arra, hogy minden áron meg kell gátolni ezt a szörnyiséget.

— De hisz ez örökség! Ez lehetetlen! Megtűnt ml!

— Megigéri? kérdé a fia hidegen.

A nő eliszonyodva ugrott föl. Ruysné léptei h liatszotak: minden perczen bejehetett. Az ajtó nyilt.

Ekkor z asszony lhegve, fejét vesztve, „igen“-t rebegett.

Lormelnét e krízis után véghetetlen levertség fogta el. Egész teste elfszult. Ugy érezte, mintha valami balvégzet uralma alatt állana, amely erősebb akaratanál. De csakhamar reakció állott be. Lelke fölézadt. Hát érvényes volna ez a rémület és szánalem révén kicsikart igéret? Nem, ezt az igéretet nem ő tette. Meg aztán neki nincsen is joga magával rendelkezni, igéretét megtartani. Különbben is szereti a férjét.

Arra gondolt, hogy mindent megvall urának, hogy Ruysné védelmét kéri. De sohasem bírta magát eltökélni.

Henrik gyorsan javult. Az asszony szívet fájdalom hasogatta, mikor elgondolta, hogy e hirtelen gyógyulás oka szerelmének reménye. A visszatérő élet örömet, Ruysné boldogságát napról napra nagyobb rémülettel látta. Kezei közt volt e két élet. És nincsen menekvés. A történetek után tudia, hogy Henrik megtartja szavát.

Lormelné kétségbeesítő helyzetében már az öngyilkosság gondolatával kezdett foglalkozni. Hogy ne legyen könnytelen többé Henrikéhez járni, azt mondta, hogy gyöngélkedik. És valóban beteg is volt; a folytonos aggodalmak testet-lelkét elgyöngitették.

Henrik időközben már lábadozott. Erre még nagyobb rémület fogta el a fiatal asszonyt. Nem volt többé már más ösztöne, mint hogy fusson, hogy időt nyerjen, hátráltassa az eseményeket. Rábirta férjét, hogy utazzanak el.

Az elutazás megnyaglatia. A veszély mintha eltávolodott volna. Az a remény kezdte vigasztalni hogy visszatérteig majd lecsillapodnak Henrik szenvedéye.

*

Henrik három hónapra át lázas idegességgel várta Lormelné visszatérését; elhatározásának kegyetlen erőnye nem változott.

Mikor aztán találkoztak, a fia szervezőlytől égve, térdre vetette magát az imádott nő előtt.

Lormelné komolyan, kissé fájdalmasan, de mégis szinte nyájasan szólt hozzá.

— Henrik, ha nem szán engemet, nem szánja legfőbb gyermekemet?

— Gyermekét?

Az asszony felállott és szemét lesütve ismételte:

— Igen, s gyermekemet.

Szótlanul, mozdulatlanul maradtak

egy pillanatig. A fiatal asszony érezte, hogy Henrik meg van ingatva.

— B.láthatja, mondá, hogy nyugalomra van eadkegém, hogy minden izgalom, melynek ki lennék téve, veszélyes, talán halálos lenne ő rá nézve.

A fia szótlanul hajtotta le a fejét.

— Az Isten, folytatá Lormelné, nem akarta. Ezért tett engemet anyává.

— Jól van, szólt a fia hosszú hallgatás után, nem látom önt többé. Elutazom.

— Igen, felelte a nő kissé elzárkózott nyúlva, távozzék egy időre. Gondolni fogok önre s ha visszatér, bizonyos lehet barátságomról.

— Isten önnel — mondá Henrik tompán s távozott.

A mint Lormelné az ablakból nézett az ifju után, belépett a férje. Ő vendezve, még mindig meghatottan hozzá fordult.

— Henrik utra készül, mondá. Ez meg forja őt menteni s elozlatja sötét gondolatait.

— Bizonyára, hagyta helybe a férj és ha megismeri az életet, tudni fogja, hogy minden öröm közt a családon kívül a legedesebbek és legtisztábbak azok a szerelemek, a melyek fellángolhattak volna, de nem lángoltak fel.

— Hogyan! kiáltott fel a nő, hát te tudtad.

— Tudtam, mondá a férj s homlokán esőkölte feleségét.

jellemző voltánál fogva elég érdekes arra, hogy a napi krónika által regisztráltassék.

Arról van ugyanis szó, hogy az Ugron-párt, amely egy is kicsiny, felbomolván és beolvadván, két részre fog oszlanı és pedig az egyik része belép a függetlenségi és 48-as Kossuth pártba, a másik része pedig függetlenségi elveinek fõntartásával belép a néppártba.

POLITIKAI HIREK

Törvényjavaslat az élelmiszerek hamisítása ellen. Az a mindennapi tapasztalás, hogy az élelmiszerek mind sürûbb hamisítása ellen az eddigi intézkedések nem képesek a közegészségi érdekeket eléggé megvédeni, az országos közegészségi tanácsot még a múlt évben arra indította, hogy külön tápszer-törvényjavaslatot dolgozzon ki. Ezt a javaslatot, mely az említett hiányokat teljesen pótolni van hivatva, a közegészségi tanács legutóbb tartott ülésén végleg megállapította és már föl is terjesztette a belügyminiszterhez.

Szerbia trónörököse. A Bécsben megjelenõ „Szlavjanszky Vjek“ címû orosz politikai folyóirat, mely a pánszláv törekvések egyik elsõ organuma, legutóbbi számában a következõ szenzációs hirt közli: „Az udvar körébõl kiszivárgott hírek szerint Sándor király kijelentette, hogy azon esetben, ha neki nem volna saját leszármazása örököse, Mirkó montenegrói herceget fogja szerb trónörökösnek proklamálni.

Az iskolai testi fenyték és a kormány.

— Saját tudósítónktól. —

A kultuszminisztériumban nem ugyan külön, önálló rendelet, hanem az iskolai rendtartás egészét áttekinthetõ rendelet készül, amelynek egyik része kifejezetten kimondja, hogy a testi fenyték alkalmazása fegyelmi vétséget képez.

A hivatalos munkálat címe: az állami iskolai gondnokságok új szervezete. Magában foglalja általában a népiskolák anyagi ügyeinek adminisztrációját, melyet jórészt a gondnokságok fognak ezután intézni. Ezzel szemben a nevelési ügyeket inkább az iskola igazgatója, tantestülete és a tanfelügyelõ végzi.

Nem követi ez a terv a régi iskolai szabályokat, melyekben a fegyelmi eszközök sorra és nyomtaték szerint vannak felsorolva. E rész végén azonban kifejezetten monlja a javaslat, hogy a testi fenyték alkalmazása fegyelmi vétséget képez.

Harcz a csendörökkel.

— Saját tudósítónktól. —

Véres kimenetelû utcái zavargás volt e hó 17-én Csány községben, hol — mint

levelezõnk írja — a község fiatalsága összeütközésbe keveredett a csendörökkel, mely aztán kénytelen volt a fegyverét használni, úgy, hogy a dolognak emberhalál lett a vége. A véres eset részletei a következõk: Mulatság volt vasárnap éjjel a községben s az éj folyamán, a mint az már fsluhelyen szokásos, a legények csapatokként dalolva járkáltak az utcán. Egy ilyen csoport találkozott a csendör-õrjáráttal, amely csendre intette a legényeket, a kik azonban a csendörök figyelmeztetõ szavaira gúnyos megjegyzést tette, még nagyobb lármával haladtak tovább.

A csendörök nemsokára ismét elébük kerültek a lármás csoportnak s ekkor azt kérdezték a csendörök, melyik legény volt az, a ki utánuk kiáltott. Erre a föl hívásra a csoportból elõugrott Balló György s megragadva az egyik csendör fegyverét, éktelen karomkodással biztatta társait, hogy üssék agyon a zsanádárokat. Kádár Balázs csendör, látva, hogy társát Balló megragadta, kardot rántott és hatalmas csapást mért Balló kezeire. A többi legény ekkor megrohanta a csendöröket és elakarták a fegyvereiket szedni.

A csendöröknek azonban sikerült egy ház falához buzdódnok, a honnan aztán közbökök lötték a nagy számban összesereglett legényeknek, kik közül Borbás Péter halva maradt a helyszínén, négyen pedig súlyosan megsebesültek. Az elsõ lövés után a legények szétfutottak, csupán az agyonlõtt Borbás maradt a helyszínén, a kit a csendörök szállítottak el. Az eset nagy izgatottságot keltett a községben s most a hadbíró és a törvényszéki bírót várják a helyszínre a vizsgálat megejtése végett.

VIDEK

Bál Hadházon. Vasárnap este sikerült bál zajlott le Hadházon. Négy fiatal ember rendezte s a táncmulatság iránt rendkívüli érdeklõdést tudtak kelteni. Olyan jól sikerült és olyan népes volt, hogy a nagyvendéglõ termében is alig fértek meg. Csak természetes tehát, hogy ezen a bálon kitünõ hangulat uralkodott s a mulatság egészen késõn reggelig eltartott.

Papp Béláné menyasszony. — A szatmári tragédia szomorú hõsének neje, mint szatmári tudósítók jelenti, menyasszony. Feleségül megy egy fiatal orvoshoz. A házasságkötés már rövidesen megtörténik s a Papp Béla kis fia mostoha apjának a nevét fogja viselni.

Öngyilkosság B. Ujvárosban. Balazs-ujvárosi tudósítók írja, hogy ott tegnap reggel Rosengarten nevû gahonakereskedõ öngyilkossá lett. A szerencsétlen ember nehéz anyagi helyzete miatt lötte agyon magát.

Szociálista vezetők a rendõrségen.

— Fõvárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 19.

Garami Ernõ, Fleischmann Á. és Grossmann Hugó jelentették be annak idején azt

a tüntetõ körmenetet, amelyet a munkanélküliek tartottak meg a múlt szombaton. A körmenetet tudvalólag súlyosan emlékeztetéssel tették részt azok a nem kis értékû üvagtáblák, amelyek csörömpölve törték össze a tüntetõk kódarabjaitól, részt pedig az a vérengzés, amely a Muzéum-kávéház elõtt folyt le a rendõrség és a tüntetõk elje között.

A rendõrség ez alkalommal harmincz embert letartóztatott és ezek ellen a vizsgálati fogságot el is rendelték már. A letartóztatott munkások tagadásban vannak és a rendõrség ezért mára becsitálta a körmenet bejelentõit, a fõnt megvezetett 3 szocialistát, akik mint bejelentõk, erkölcsi garanciát is vállaltak a rend és közbiztonság megõrzéséért.

Tóth János rendõrfogalmazó a három vezetõt mint tanukat hallgatta ki az iránt, hogy megtudja, hogy ki bujtogatta fel a tömeget a pusztításra és a hivatalos hatalommal szemben elkövetett ellenszegülésre. Mind a három tanu azt vallotta, hogy a tömeget nemcsak hogy nem bujtogatták, hanem ellenkezõleg az egész utvonalon csöndre és mérsékletre intették. Az excedálást õk agent-provocateurök aknamunkájának tartják és egyenesen tiltakoznak a bujtogató gyanuja ellen.

SZÍNHÁZ.

Becsületiszó. Szigeti József ek ez a kedves vigjátéka szórakoztatta, sõt gyönyörködtette tegnap este a színházba gyült közönséget. Az elõadás, a vigjátékot követõ repülõ ballettel sem tartott sokáig s már kilencz órára véget ért. A vigjáték szereplõi közül a legtöbben elismerésre méltó buzgósággal feleltek meg szerepeiknek.

Jupiter és társai. A Nápszínházban az este mu atták be Rákóczy Viktor és Guthi Soma „Jupiter és társai“ címû énekes bohózatát. A furcsa cím egyik erõssége ennek a társas czégnek. „Napoleon õcsém“ után „Jupiter és társai“. Targya az, hogy van egy czég, amely notabilitásokat szállít olyan társaságokba, a melyek minden áron fényeseknek akarnak felünni. Ezt a czéget nevezik a „Jupiter és társai“ czégnek. Szállít magas és mérsékelt árkos, katonatisztet, örököt, (drámai és lírai költõket) meg országgyûlési képviselõket és pedig kormánypartiakat olcsón (mert többan vannak) és ellenzékiet drágán. Történik pedig, hogy egy volt korcsmáros gazd-g nõt akar nõül venni, odahagyja a korcsmáros-foglékozást, fényes lakást rendez be és estélyt ad. Erre az estélyre szállítja a „Jupiter és társai“ a maga notabilitásait, többek közt egy országgyûlési képviselõt és egy sarkantyú pengetõ katonatisztet, aki különben fináncz. Elõzõ este a volt korcsmáros kártyán nyer egy asszonyt. Egy korbely propeller-kapitány kártyára teszi föl az asszonyt és szerencsésen el is veszi. Nos, az asszony beállit a volt korcsmáros-hoz és nem akar lemenni a nyakáról. A meghívott notabilitások közül a katonatiszt vállalkozik arra, hogy megszökteti a „propellerna“-t, de tévedésbõl a volt korcsmáros menyasszonyát szökteti meg. Végül a korcsmáros megint korcsmáros lesz. Láthatjuk ebbõl is, hogy neveltetõ szituációkban gazdag a darab.

Mily színdarabok nem valók a színpadra? Egy német színházi folyóirat leg-

utóbbi száma mellé kérdőíveket mellékel; arra kellett felelni: *mely darabok azok, amelyek éppenséggel soha, már eleve nem kerülhetnek színpadra? A német színházknak egy nagy része ugy felelt, hogy ily darab — nincs. Volt oly színházdirektor is, aki lakónikus azt felelte, hogy a rossz darab. Akadt oly színház, amelyik úgy nyilatkozott, hogy nem szabad színpadra hozni azt a darabot, amely nagy személyzetet igényel, egy másik pedig arra az álláspontra helyezkedik, hogy 16 személynél többnek nem szabad előfordulni egy színműben. Legtöbb színházdirektor azt mondja, hogy nem szabad előadni a vallásellenes darabokat, mások a politikailag kétértelmű műveket kifogásolják, a detmoldi színház nem szereti a szociálistikus irányu, a passai pikáns darabokat, a darmstadti pedig a házasságtörő dramákat. Pompás a sonderhauseni hercegi színház nyilatkozata, amely úgy szól, hogy minden darabot elő lehet adni, csak — Sudermannét és Hauptmann Gerhardtét nem, mert azok nem érnek egy fabrikát sem.*

A párisi repülő ballet társaság még két előadást tart a színházban. Ma, a mely bérletben tartatik és holnap, a melyet bérletlenségben tartanak meg.

A férj haragja.

— Egy szegedi kereskedő drámája. —

Szeged, f. február 19.

Braun Vilmos december 8 óta vizsgálati fogoly. Az a súlyos vád terhelte, hogy gyilkolni akart. Tört emelt arra, akit legjobban szeretett: a feleségére, Wellisz Máriára. A törvényt ejtett a szép asszony vállán. A seb nem volt súlyos, talán nem is az asszonynak fájt annyira, mint annak az embernek, aki azt a kezével ejtette. Mert hosszú szenvedés következett utána, Braunt vizsgálati fogságba vetették és ma állott a szegedi esküdtsek előtt.

A bíróságban Kecskeméthy Dániel dr. elnökölt, szavazóbírók voltak: Láng Jenő dr. és Hevesi Kálmán. A vádatórágot Fabó Zoltán dr. királyi alügyész képviselte, a védelmet pedig Magyar Miksa látta el.

Vádolt beismeri a tettét.

— Tört emelt a feleségére. Vállán sebet is ejtett rajta.

Aztán lefestette az ő családi életének egész nyomorát.

A szegedi származásu Braunnak Congrádon üzlete volt. Mikor tönkrement, Budapestre utazott, ahol hosszas vergődés után reménytelenül volt, hogy boldogul. Irt a feleségének Congrádra, hogy epedve várja, jöjjön után a fővárosba. De Brauné csak több sürgő levélre válaszolta lakónikus rövidleggel, hogy elhagyja őt.

Braun, aki imádta feleségét, nem bírta elviselni, hogy az anyagi romlás után a családi boldogságát is elveszítse. Azonnal Congrádra utazott. Felesége rideg fogadta, hazatérte. Braun hasztalan könyörgött, hogy térjen vissza hozzá, hitas urához.

— Míg jó módban voltunk szerettél és most elhagyasz?

Nem volt egy vigasztaló szava sem az asszonynak. Eutasító szemmel mérte végig a porig alázott embert, a kit a sok esedéklés után az asszonynak egy gyalázó

nyilatkozata szinte megörjített. Tört ragadott és vállon szurta az asszonyt.

— Mert szerettem, mert nem tudtam nála nélkül élni. Örült voltam akkor. Józan észszel, hogy is nyultam volna hozzá.

Az ügyész gyilkossági kísérlettel vádolta.

A védő fölmentését kérte.

Az esküdtsek a lelkiismeret szavával nem büncsnek mondta ki a szerencsétlen embert.

A bíróság erre Braun Vilmost azonnal fölmentette a vád alól és nyomban szabadlábra is helyezte.

ÚJDONSÁGOK.

* **A legelőadóhátralék megszüntetése.** A hatvanezer forintos és minden év zárszámadásában kísértésként jelentkezni szokott legelő adó hátralék megszüntetése tárgyában a város három tagu felügyelő bizottságának kezdeményezésére egy szélesebb körű értekezletet hívtak össze a városháza nagytanácsstermébe. Király Gyula tanácsnok elnökölte alott Komlóssy Dezső és Szántó Sámuel dr. felügyelő bizottsági tagok jelenlétében tegnap kezdte meg az értekezlet munkálkodását. Kívánatos, hogy ez a munkálkodás eredményre vezessen.

* **Kozma László jubileuma.** Egy csendes, szűkkörű, de annál lelkesebb jubileumi ünnepély folyt le tegnap városunkban: Kozma László orsz. tanítói árvaházi igazgató huszonöt éves tanítói működésének jubileuma. Az állami tanítók országos egyesületének Kozma László évok óta elnöke — tartotta ugyanis a tegnapi napon választmányi ülését városunkban az orsz. tanítói árvaház nagytermében s a tanácskozások befejezése után az arra az ország minden, még legtávolabbi részéből is össze sereglett választmányi tagok, az orsz. tanítói árvaház tanítótestülete és növendékei vártilan meglepetésben részesítették az elnöklő igazgatót. Üdvözlő beszédekben a legmelegebb hangon méltatták huszonöt éves nagyeredményű tanítói működését és azt a városunkban is közismertű ténykedést, melylyel az öt év előtt még botrányfőszekül szolgált árvaházát az ország mint a árvaházává fejlesztette. Megható volt, midőn az árvaházi tanítótestület tagjai és az árvák az édes atyjuknak nevezett igazgatónak egy díszes ezüst irói tollat nyújtottak át s a kedves figyelmet az ünnepelt igazgató a meghatottság rebegő hangján köszönte meg. Az ünnepies jelenetet a szózat eléneklése zárta be, az árvaházi növendékek által meglepő szabatosággal előadva. Az ezt követő ebédén Kozma László mondta az első felköszöntőt Wlassics kultuszminiszterre és Halász Ferencz miniszteri tanácsosra, kinek üdvözlő táviratot is küldtek. Az ország minden részéből egybegyűlt tanítók lelkes pohárköszöntőkkel ün-

nepelték Kozma László igazgatót, a mihez Csiky Lajos, Márk Endre, Kovács Lajos és Orosz István árvaházi felügyelő bizottsági tagok is csatlakoztak élénk visszhangot keltett fel-szólásaikkal.

* **A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének igazgatósága** folyó hó 20-án szerdán d. u. fél 6 órakor a szokott helyen ülést tart, melynek tárgya lesz az 1900 évi osztalék és a tisztviselők jutalékának megállapítása és egyéb folyó ügy.

* **Bosszu tüzes szénnel.** Gonosz tréfát engedett meg magának egy Szilágyi János nevű fiatal subancz, ki a vágóhidnál dolgozó Veres Eszterrel incselkedett. A tréfa assan lassan komolyabbá vált, úgy, hogy a leány erősen lehordta a kötekedő fiut. Ezért aztán Szilágyi János bosszúból izzó szénét dobta a leány oszmájába. Az erősen izzó parasz sulyos égési sebeket okozott a szegény leánynak, kit kocsin kellett haza szállítani. Szilágyit, ki a tett elkövetése után megugrott, a rendőrség keresi.

* **A „Zion” debreczeni betegsegélyző egyesület saját helyiségében:** főpiacz 63 földszint, február hó 20-án délután fél 6 órakor előjárósági ülést tart. Tárgysorozat: 1. Az 1900. évi zárszámadás betérjesztése. 2. Diszkozyülés programja. 3. Randes évi kozgyülés megállapítása. 4. Tánczvigalmi ügy.

* **Egy favágó szerencsétlensége.** Balogh Bálint favágó tegnap a Szent-Anna utcza egyik házánál többet magával fát vágott. Mikor a hasabokat felaprózták, a kis darab fákat boglyába rakták. Magas volt már a boglya s Balogh Bálint még mindig ott foglalatokodott a legtetején. Egyszerre a farakás meglazult alatta, egyensúlyt veszített s fővel úgy bukott a földre, hogy fejére a homlokától egészen a tarkójáig felszakadt. Mire a szerencsétlenül járt favágót a kórházba szállították, már az eszméletét is elveszítette. Az orvosok, akik agyrázkódást konstataáltak, kevés reményt fűznek Balogh Bálint felépüléséhez.

* **A munkásokért.** H. Sámson község képviselőtestülete f. hó 16-án hozott egyhangu határozatával a munkás segélyzőpénztárnak 50 koronával alapító-tagja lett Reméjük, hogy e jó példát a vármegye összes városai és községei követendik.

* **Regény a kivásuton.** Ennek a dolognak csak az a baja, hogy megtörtént. Az emberek sokkal jobban szeretik a csodás dolgokat, mint a valót. Például, ha hercegnek szeretnek meg cigányokat vagy fordítva. Ha herceg szép varróleányt vesz el, az nagyon érdekes. Hány más házasság történi a nap alatt, anélkül, hogy megcsodálnak az emberek. A miről most szólunk, az megtörtént s nem is valami különös dolog, de azért mégis érdekes. Három esztendővel ezelőtt kezdődött. A Várducczán valahol lakott egy legény. Hivatalnok valami bankban. Minden reggel kivásuton tette meg az utat. Utközben természetesen azzal töltötte az időt, hogy nézegette a

a csinosabb szomszédnőket. Volt is mit nézegetni. A Várad u czán minden reggel fölzállt egy iskolás leány; kezében csomó könyvet tartott. Gyakran még a világtörténetet is olvasgatta. Lehetett ugy tizenhat esztendő. Szép, takaros teremtés. Kek szemü, szőke haju. A tekintete édes, biztató. Mi sem természetesebb, hogy a mi legényünk türelmetlenül várta a reggeleket. Ha egy nap véletlenül nem látta, kedvetlen volt. A hivatalban nem lehetett hasznát venni. Így ment ez jó darabig. Csendes tiszteletnél egyébre nem merete magát elszánni. Nem is lehetett. A leány még gyerek. De fogadást tett magában, hogy vagy ezt vagy senkit. A szerencsés véletlen majd csak megsegíti. Addig is ábrándozott. Szerelmes verseket olvasott. Csak hogy semmi sem tart örökté. Egy szép reggelen eltűnt a kis leány. Ami legényünk várt. A mikor a türelem nem segített, az apró hirdetéshez menekült. Esdve kérte őt, mint a többi szokta, nem használta. Azóta szomoruan egyedül utazott. A szomszédnőit kezdte gyűlölni. Botrány. C upa kövér asszony utazik már a kisváson. Hába nógatták, nem akart házasodni. Pedig a fizetését kétszer is fölemelték azóta. Senki sem tudta, miért.

— Négyfűlő — mondták a mamák — majd megjavul, csak emberére találjon.

Mindig azt a kis szőke fejet látta maga előtt. Vajóságos düh fogta el maga ellen, hogy miért is volt olyan ügyetlen. A könyveiről meg tudhatta volna, hogy kicsoda az a leány. Hanem egyszer reggel alig hitt a szemének. Előtte termelt az eltűnt ideál. Megnőtt, megerősödött. Egy idősebb urhölgygel, az anyjával szállott föl. Megismerték egymást. A tekintetével barátságosan köszöntötte a fiut, akinek minden csépp vére az agyába tódult.

— Most vagy soha

Utánuk ment, a mikor leszálltak. Elszántan bemutatkozott s ott az utcán elmondott a mamának mindent. A leány szemlesütve hallgatta. Biz' ez igaz. Otthon nem mert beszélni róla, de ő is folyton arról az epedő szemü fekete fiuról ábrándozott. A dolog vége perze esküvő lesz. Így történt ez meg a huszadik században, az Urnak 1901-ik esztendejében. De azért nem muszáj ám az iskolás leányoknak kisvasuton utazni.

* Debreczenből örökre kitiltott asszony. Zilah Mária b. ujjvárosi asszony naponként megfordult Fisch Zsigmond csapó-utczai kereskedő üzletében. Vásárolt hol ezt, hol amazt, de sohasem fizetett, hanem folyton hitegette a kereskedőt, hogy ő vagyonos asszony és pénzét minden pillanatban várja. A kereskedő végre megsokalta a sok hitegetést és feljelentette a rendőrségnél, de kérte azt is, hogy mint közveszélyes csalót a városból tiltsák ki. Zilah Máriát a rendőrség három napi elzárásra, a kár megtérítésre ítélte és örökre kitiltotta Debreczenből.

* Életmentés szerencsétlenség árában. A cserei kaszálon Gebei József tanyáján közös konyhára lakott az öreg Dragus egy Szabó István nevű gazdasági cseléddel. Tegnap valami felett összekülönböztek és Szabó ingerülten azzal rohant el a másik tanyára, hogy fegyvert hoz és agyonlővi Dragust. Ezalatt érkezett haza Dragus 21 éves Mihály nevű fia Nyir-Batorból. Alig lépett a házba, rohant Szabó is a fegyverrel. A fiatal ember észrevette

a készülő veszedelmet, megkapta a fegyvert s hosszú tusa után kicsavarta a Szabó kezéből. A fegyver a földre esett, ebben a pillanatban elsült s a golyó a fiatal ember jobb lábának alsó részébe furódott. A szegény fiut, a ki saját szerencsétlenségével az apja életét mentette meg, ápolásra beszállították a debreczeni közkórházba.

* Míg a gazdasszony oda járt. Tegnap este egy Muakácsi Jánosné, Opre Juliánna nevű asszony tett panaszt a rendőrségnél, hogy Kazinczy-utca 7. szám alatt lévő lakását, míg ő távoljárt, kirabolták. Siránkozva adta elő, hogy ő Balogh József kocsis legénytől megörzés végett kapott két szép 28 korona értékű arany gyűrűt, melyből az egyik köves is volt. Azóta azokat állandóan komótjában elzárva őrizte. Tegnap nyitva felejtette a fiúkat és úgy távozott el hazulról, mikor visszatért már a gyűrűket nem találta a helyén. Különös, hogy a tolvaj mást nem vitt el csak a két gyűrűt. Az ismeretlen tettest a rendőrség nyomozza.

* A debreczeni jótékony négyzet részére az elmúlt év őszén eszközölt gyűjtés eredménye: Gyűjtők: Sass Béláné és Dr. Balkányi Miklósné. Gyűjtőkerület: Piac-utca. Komlóssy Lajos 5 korona, Bernfeld Samu 2 korona, Lám Sándor 6 pohár, Nánássy Lajos 2 korona, Ippen és Schwarz 2 korona, Első debreczeni szappangyárosok: szappant, Márkus 2 korona, Pongrácz Géza 4 korona, Lusztig Károly 5 korona, Schwartz Dániel 2 korona, Kovács Gyula 3 korona, N. K. 6 korona, Schwartz B. 2 korona, Fischer 40 fillér, N. N. 1 korona, Várai József 5 kiló lencse, 5 kiló bab, Szöllősi György 2 korona, Mihalovics Jenő 4 korona, Gerébi F. utódai 2 korona Grünfeld Adolf 1 korona, Fekete Jakab 2 korona, Rickl Géza 2 korona, Löwy Henrik 2 korona, Kuller Ede 3 korona, Havas József 2 korona. (Folytatása következik.)

Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, febr. 20.

Tegnap 663 szegény részére osztottak ki ingyen kenyeret a városházán. Özv. Varga Józsefné urnő is küldött a részükre egy 9 és fél kilós kenyeret. Ugyancsak tegnap a következő jótékony adományok folytak be lapunk szerkesztőségéhez.

István gőzmalom társulat Debreczen	50 kor.
Mayer Emilné szül: Heinrich Jozefa urnő	5 kor.
Bay Ilona urhölgy	4 kor.
Károlyi Sándor ur	3 kor.
Bruckner Irénke	2 kor.
N. N.	2 kor.

Összesen: 66 kor.

Lagutóbbi kim: 1714 kor. 14 fill.

Összes gyűjtésünk: 1780 kor. 14 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

TÁVIRATOK.

A lelencz-javaslat.

Budapest, február 19. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma tárgyalta a lelencz javaslatot. Bartha Ödön felszólalásában azt kérte, hogy a szöpös gyermekek tisztességes előéletű özvegyeknek adják ki. Több felszólalás után a javaslatot egyhangulag elfogadták.

A szerb trónörökös.

Belgrad, február 19. Drága királyné tegnapelőtt éjjel egy egészséges fugyermeknek adott életet. Titkolják, mert az esküvő az ó-naptár szerint július 23-án volt és a születést csak két hónap múlva akarták publikálni. Drága királyné e miatt nem mehetett el a Milán rekvisimére.

Bartha Miklós pere.

Budapest, február 19. Bartha Miklós sajtópert indított a Magyar szó ellen, mert azt írta róla, hogy Széll Kálmán miniszterelnöktől hatvanezer forintot kapott váltóinak rendezésére. Fölajánlja még a negatív bizonyítást is, kéri a miniszterelnök megidézését s a pénzügyetkek képviselőinek becsitálását, amelyeknél Széll Kálmán valaha, mint igazgató működött.

Marosvásárhelyi küldöttség a miniszterelnöknél.

Marosvásárhely, február 19. Marosvásárhelyről nagy deputáció megy Széll Kálmán miniszterelnökhöz, hogy megköszönjék neki azt a radikális intézkedést, amelyet a vérengzés megtorlásában tett.

A bur háboru.

London, február 19. Fokvárosból telegrafálják, hogy az angolok Dewettel Stridenburgtól leszorították. Helyzete válságos.

Jókai Mór hetvenhat éves.

Budapest, február 19. Távol a magyar hazától, melynek annyi dicsőséget szerzett, a mosolygó egü Riviérán ma csöndben ünnepli meg születésének évfordulóját Magyarország nagyjainak egyik legnagyobbika: Jókai Mór. Ma lett hetvenhat éves. A glóriás magyar költő örökké fiatal lélekének nem árthatott meg ez a magas életkor, mely másokat, mindennapi embereket, megtört aggastyánokká szokott tenni. Csak nemrég fejezett be egy elragadó szépségű új munkát, egy háromkötetes regényt és nevével együtt azért utazott most is Nizzába, hogy ott kipihenven magát, újult erővel foghasson hozzá újabb munkához. Születésének hetvenhatodik évfordulóján szeretetteljes tisztelettel üdvözljük a magyar irodalom büszkeségét, kívánván neki azt, a mit kíván egész

nemzete: hogy a magyarok istene még sokáig tartsa meg!

A spanyol kormányválság.

Madrid, február 19. Bizonyosra veszik, hogy Silvelát fogják megbízni az új kabinet alakításával. Weyler tábornok értesítette a napilapok szerkesztőit, hogy a tartós nyugalomra való tekintettel megszünteti az előzetes cenzurát azzal a feltétellel, hogy a lapok tartózkodni fognak a madridi események méltatásától és tartózkodással fogják ismertetni a vidéki eseményeket is.

Ritka jubileum.

Budapest, febr. 19. Ritkaság minden körülmények között, hogy egy családban a cseléd oly erős gyökeret ver, hogy 25 éves jubileumát ünnepelheti meg. Ilyen esetet regisztrálhatunk ma. Kohn Jakab könyvtőrnél ma ünnepli Brückner Julia gazdasszony alkalmaztatásának s szolgálatának 25 éves jubileumát. A cselédhűségnek ritka példányképe ez és érdemes a feljegyzésre.

Kina.

London, február 19. A Reuter-ügynökségnek jelentik Pekingből tegnapi kelettel: a követek ma délelőtt összejártak, hogy a kínai meghatalmazottaknak a bűnös hivatalnokok megbüntetésére vonatkozó válaszát tárgyalják. A követek a választ nem találták kielégítőnek és elhatározták, hogy ragaszkodnak eredeti követeléseikhez.

London, február 19. Gróf Walderssee, az ideérkezett hírek szerint, új tervet dolgozott ki a Kinával szemben folytatandó további eljárás dolgában. E tervhez valamenyi hatalom csatlakozott, kivéve az Egyesült-Államokat és Oroszországot, melyek hozzájárulásukat azzal a megokolással tagadták meg, hogy a törv. keresztülvitele a kínai háború újból való kitörését jelenti.

Új expedíció.

Washington, febr. 19. (Reuter.) Chaffee tábornok azt jelenti, hogy a Walderssee gróf által tervbe vett új expedíció nagyobb terjedelmű lesz, mint bármely hadművelet, a melyet a Peking felé való előnyomulás óta végeztek. Ez a jelentés itt valószínűsíti a riadalmat keltett, mert attól tartanak, hogy az Egyesült-Államoknak ezek után rögtön dönteniük kell egész kínai politikájuk irányára nézve. Chaffee tábornokot utasítani fogják, hogy az expedícióban ne vegyen részt. A mióta Pekingben nyugalom van, az amerikai csapatokat csak követségi őrségül tartják ott. Németország egészen jól tudja, hogy az Egyesült-Államok amerikai kontingensüket szándékosan fosztották meg offenzív jellegetől és vonták ki Walderssee főfelügyelőle alól, hogy a béketárgyalásokat sietesebb és a mint csak lehet, megakadályozzák a kínaiak ellen való hadműveletek folytatá-

sát. Az Egyesült-Államok tehát, minthogy politikájukat nem változtatták meg, nem tehetnek egyebet, minthogy utasítják Chaffee tábornokot, hogy a míg a mostani békés állapotok tartanak, ne vegyen részt semmiféle ellenséges műveletben. De még akkor is kérdés, hogy nem volna-e kötelességük az Egyesült Államoknak, hogy minden lehetőséget elkövetessenek a végre, hogy a német kormányt a tervezett hadjárat kivételéről lebeszéljék.

Eltemetett községek.

Zürich, február 19. A Travers völgyben már napok előtt meghasadtak a völgyet körül záró hatalmas és meredek sziklák. A lakosság félve elmenekült. A meghasadt sziklák egy-egy rengeteg tömege időről-időre menyörgésszerű robajjal omlik le a völgyben fekvő községek üres hárait a szó teljes értelmében maga alá temette.

Nagy erdőégés.

Trieszt, febr. 19. Rojano fölött erdőégés volt, amelyet az erős hőre miatt csak 3 órai munka után tudtak eloltani a tűzoltók és a község lakosai. Egy parasztfiu, a ki nagyon messzire nyomult be az égő erdőbe, megfuladt a füsttől. A tűz, a melynek oka még ismeretlen, körülbelül két hektárnyi területre terjedt ki.

Öngyilkos bécsi ügyvéd.

Budapest, február 19. Bécsben óriási szenzációt keltett egy általánosan ismert, igen előkelő ügyvédnek az öngyilkossága. Mint levelezőnk jelenti, dr. Kuöpfler Ottó ügyvéd ma reggel öngyilkos lett. Hogy öngyilkosságának mi az oka, azt nem tudják.

Tőzsde.

Budapest, február 19. Buza áprilire 7.52—7.51. Buza okt. 7.73—7.72. Rozs ápr. 7.33—7.32. Zab ápr. 6.33—6.34. Tengeri májusra 5.29—5.28.

VEGYES.

Szerelmi dráma egy egyetemen. A berni egyetemen, hol a hallgatók között sok leány is van, két orosz egyetemi hallgató beleszeretett egy honfitársnőjükhöz, aki velük együtt jár az előadásokra. Miután egyikük sem akart visszavonulni a leány mellől, az egyik diák végzetes tette határozta el magát. Tegnapelőtt Friedheim tanár laboratóriumában revolvert rántott elő és rálőtt vetélytársára, aki a szomszéd asztalánál dolgozott. A lövés talált és a szerencsétlen fiatal embernek összezuanta az egyik karját. A merénylő diákot letartóztatták.

Szakállas hölgyek öröme. A drezdai vegykísérleti állomás új szűrővasztó szerit próbált ki. Természetesen nem valami vállalkozó szellemű, de bajszszal ékeskedő hölgy ajkán vagy

állán végezték a kísérletet, hanem egy alkalmazottnak az alsó karján, mely dus szőrözettel volt ellátva. Az új szer nem más, mint olvasztott kolofónium, melyet azon melegében a megszőrtelenítendő helyre öntenek. Ha kihűlt, leveszik a bőrről s vele együtt a beleragadt szőrszálak is fájdalom nélkül kijönnek. Hogy csakugyan fájdalom nélkül e, azt ugyan a kísérlet nem bizonyította be egészen világosan, mert általában ismert dolog, hogy csak egyetlen szőrszálnak a kihúzása is mennyire fájdalmatlan valami. A hivatal ezért óva int mindenkit az értéttelen, de mindazáltal potoma két és fél koronáért vesztegetett biztoshatású szer használatától.

Menekülés a vonat kerekalól. Liptó-Szent Miklósról írják nekünk: Hajmásrésztő jelenetnek voltak tanúi a minap a liptó-okolicsnói vasuti állomáson néhány varakozó utas. Jancsuka Ádám jakabfalvi lakos elmulasztotta a kalauznál bejelenteni, hogy a liptó-okolicsnói föltételes megállóhelyen le akar szállani. Ezért aztán az állomáson a teljes gyorsasággal robogó vonatról leugrott, de úgy, hogy a kocsi közé került, ahol ruhájánál fogva fönnakadt egy nagy vaskapcsan. A vonat ötszáz méternyi uton magával hurcolta a holtra rémült embert, akkor azonban a lokomotív vezető az állomáson levők kiabálása által figyelmeztetésre, megállította a vonatot. Akkor kiszabadították veszedelmes helyzetéből Jancsukát, aki eláult az ijedségtől, de egy kis horzsoláson kívül más baja nem történt.

Szerencse fia. Ritka szerencsés ember a rodezi közjegyző iróda vezetője. Rövid három hónap alatt háromszor állított be hozzá a szerencse: decemberben nyert sorsjátékon száz-ezer koronát, januárban négyszázezer koronát és most, február 3-án egy fél milliót. És hogy teljes legyen a históriája, emlitsük meg, hogy éppen e hónap harmadikán nyerte meg felesége ellen indított válópörét.

Kirabolt plébánia.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő belérés történt f. hó 16-án éjjel Tosen, hol — mint levelezőnk írja — kirabolták az ottani római katolikus plébániát. Ott alarezos rabló bemászott Benca Guztáv tési róm. katolikus plébános udvarába s ott előbb az istállóban alvó kocsist, majd pedig a két szolgálot a konyhában lekötözték, aztán behatoltak a betegesen fekvő plébános szobájába és pénzt követeltek.

Az öreg plébános kijelentette, hogy nincs pénze, de a rablók ezzel nem elégedtek meg, hanem a plébánost kivonszolták az ágyból, kezét hátra kötötték és úgy vették mindaddig, míg nem mondta, hogy hol a pénz, azután pedig oda vonszolták, hol a pénz állott és kényszerítették annak átadására. Így megkötözve hurcolták végig a beteg öreg embert az összes szobákon, fölynitatva vele minden szekrényt és minden értékesebb holmit magukhoz vettek. — Mialatt a rablók a szobákat dúlták föl, a

házvezető, a ki egyik udvari szobában siudt s a kiról a rablók, — ugylátszik, — megfedekeztek, észrevette a veszedelmet és a kerten keresztül elmenekült a szomszédba, honnan csakhamar segítséget hozott.

A rablók, mikor észrevették, hogy segítség érkezett, bosszujukban az egyik revolverből rálőtt a megfőtözött beteg emberre, a kit a golyó vállán talált s azután az ablakon keresztül kiugráltak az utcára és elmenekültek. A csendőrségnek sikerült a rablókat egy, a rablás színhelyén hátra hagyott pipa alapján Berha István, Szuli Imre, Szuli Sándor, Kakai Ferencz és Horvát Péter szetei lakosok személyében kideríteni. A rablók, mint a nyomozás kideríté, azt hitték, hogy a plébánosnál nagyobb összeg pénz van, mert a múlt héten szállították el a gabonáját.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Uj szer a filloxéra ellen. A jövő év tavaszán nagyobb kísérleteket tesznek majd egy új filloxéra-irtószernel, melyet Godzevics orosz vegyész talált fel. Hír szerint ez új szer abban különbözik az eddigiektől, hogy a szőlőtőre nézve teljesen ártalmatlan és nemcsak a filloxérát pusztítja el, hanem a szőlőtőn élősködő egyéb állatokat is kiirtja. A laboratóriumban tett kísérletek állítólag teljesen kielégítő eredményt adtak, nemkülönbben a Krim felszigeten és Besszarábiában megkísérelt praktikus használatba vétel is.

Közönség köréből.

Tisztelettel bátorkodom felhívni a hatóság figyelmét a mai nappal megkezdett elfogdosásra, mert alig helyeselhető az, hogy ezt a műtétet akkor végezzék a főtéren, mikor a déli órákban éppen a legnagyobb közönség sétál. Az is figyelembe vehető lenne, hogy ne az öleket s amugy is gondos felügyelet alatt álló apró ebeket, hanem a kóbor kutyákat fogdossa össze a sinter s akkor is reggeli 8 óráig.

Igaz ugyan, hogy az ölebek összefogdosása előnyösebb a sinterre, mert azokat gazdáik két koronáért kiváltják; de nem arról az előnyről, hanem a közegészségi és közbiztonsági állapot megvédelmezéséről van szó. A déli idő hejyett pedig a korábbi időre eső elfogdosás azért is ajánlatosabb lenne, mert akkor a közönség az ilyen undorító állatkínzás látványainak nem volna kitéve.

Egy polgár

MULATTATÓ.

Óvatos kérdés.

A. (néhány korosabb hölgyre mutatva.) Itt jön a feleségem a két leányunkkal.

B. Melyik az ön felesége?

Érv.

Hö'gy: Igen megtisztelve érzem magamat, hogy megkérte a kezemet, de nem szárdékozom férjhez menni soha!

Ifju: De hát akkor mit fog csinálni azzal a rangateg hozománynyal?

Sértés vagy alamizna?

Egy kéregetőnek egy kopott papucsat dobta a fejéhez.

Kéregető: No, nem tudom, miak vegyem ezt, alamizsnának vagy sértésnek?

CSARNOK.

Angyal és ördög.

Társadalmi regény.

(Folytatás.)

A Dércziné háziasszonya biztos volt abban, hogy ennek hatása lesz és nem is csúldott.

— Hát mit akar kedves néni? — esdekelt a leány.

— Már megmondtam.

— És ha nem világosítom fel?

— Akkor szólok a sógornak, hogy csúldtam becséd. Te nem az örökégedet költöd, hanem valami ismeretlen utca szerzett pénzt. Szólok Szalásynak is, hogy mondjon le még a gondolatáról is annak, hogy téged valaha feleségül vegyen. Azután elmebetez amerre látsz. Hordhatod a háziasszony ruhát, prédálhatsz a pénzedet, míg csak mindennek a nyakára nem hágasz s akkor kezdheted ott, ahol elhagytad, a konyha mellett.

Maria látható hatással voltak ezek a szavak.

— Belátom kedves néni, hogy igaza van s hogy magával szemben őszintének kell lennem. Csak arra kérem, ne éljön vissza öszinteségemmel, ne mondja el soha senkinek, hogy mit hallott tőlem.

— Ne játod, ez már okos beszéd. Különbben légy nyugodt. Ha igaz ügyed van, melletted leszek.

— Beismerem tehát, hogy a pénzt nem örököltem.

— Hát honnan vetted?

— Kaptam.

— Kitől?

— Egy asszonytól.

— Ki az az asszony?

— Csak azt ne kérdezze.

— Hát miért kaptad?

— Csak azért, hogy Hadák urát egy éjjel bocsássam be egy ismerőséhez.

— Dérczinéhez ugy-e?

— Igen!

— Miért?

— Nem tudom.

— Egyéb kötelességed nem volt?

— Nem.

— Mari nem mondasz igazat. Légy őszinte, különben levaszem rólad a kezeimet.

— Azaz, hogy el kellett mennem a tekintetes ur után egy bankettre és megmondani neki, hogy valami ur van a nagyságánál.

A Dércziné háziasszonya végtelen örömmel hallotta ezeket a szavakat. Most tehát tud mindent. A leánynak fogalma sincs, hogy ki előtt lett árulója a dolgnak. De még ezzel nem elégedett meg. Többet is akart tudni, hiszen ezzel állapítja meg jövőjét az ő jólétét.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán „A” bérletben — mérsékelten felemelt helyárrakkal a

Párisi repülő ballet-társaság ötödik vendégjátéka.

Ezt megelőzi:

A b ö l c s ő.

Szinmű 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Laurence — — —	Komjáshyné T.
Marsanneiné — — —	Kiss Irón.
Apáca — — —	Ereznay A.
Louise — — —	Cserényi A.
Gireau Georges — — —	Odry Árpád.
Marsame — — —	ifj. Szathmáry.
Chautrell Raymond — — —	Komjáthy J.
Dr. Mossiac — — —	Pataki Béla.

Holnap, csütörtökön bérletszünetben rendes helyárrakkal, a Párisi repülő ballet-társaság vendégjátéka. Ezt megelőzi: A pajkos diákok. Operette 2 felvonásban.

„ELITE” fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81.

Bankpalotával szemben.

Ujonnan berendezett,
a mai kor technika leg-
magasabb vivmányaival.

Gyönyörű képek!

Méltányos árak!

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacssal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkkel nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők

munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

bérbeadók

mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Újság”

APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

Öt szobás utcza lakás 540 forint.

Két szobás lakás 180 forint. Piacz-utca 5. Értekezhetni: Lám Sándornál.

Egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti és két szobából álló földszinti helyiség azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy masamód, konfektio vagy szabó üzletben használható, teljesen új tükörös szekrény asztalával együtt olcsón eladó. Szt. Anna-utca 5. sz., az udvarban balra.

A Varga-kertben 10 ház hely törlesztésre eladó. Értekezhetni: Salétrom sor 2.

Köhögés ellen Pemetefü cukorka Borsy cukrázdában kapható; egy doboz 20 fillér.

BARÁTITAL

elismert legjobb növényeszer, gyomor likőr mint háziszor és (étvágy gerjesztő) Főraktár Debreczen részére Ifj. Czeglédy József fűszerüzletében, Bocskai tér 1. Ismét ladók nagy engedményt kapnak.

A vén kertben 60 szám Kar-ufelől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

Sima szőlő vessző

a sárándi szőlő telepről mindenféle faj tiszta jutányos áron kapható Kondor M. J. és fia cégénél Debreczenben.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszes ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Világhírű „Martell Cognac”

kizárólagos főraktára: Váray József kereskedésében, Piacz és Simonyi-utca sarok.

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni 1898 évi termésű tisztán kezelt

Magyaradi boromra

melyet magyaradi szőlőbirtokostól nagyobb mennyiségben vásároltam s literenként 40 krajczárért árusítok el. Hordó vételnél megfelelő árengedmény. Tisztelettel Bán László fűszer-, bor- és csemege kereskedő (Egyháztér, a Collégium mellett.)

Timar-u. 34 sz ötszobás lakás az egész udvarral kiadó. Május 1-sőre.

Egy teljes Magyar Törvénytár (Corpus Juris Hungarici) továbbá a Magyar Nemzet története, valamint más használatban levő jogi könyvek igen olcsó áron eladók. Bővebbet Békés Lajos uri divatüzletében, Debreczen, Piacz-u, Dr. Ujfalussy-ház.

Uri lakás új épületben Szappanos-utcz 21. május 1-re kiadó.

Okleveles korosabb némi, jövedelemmel bíró, keresztény tanító több nyelvismerettel — megfelelő állást keres, esetleg csak teljes ellátásért. Czim a kiadóhivatalban.

Varga Károly-féle nagy butoraktári helyiség Széchényi-utca 15. szám egy vagy két helynek úgy, a földszinten, udvarban lakás kiadó. Értekezni az emeleten.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

A homokkert utcán 97 szám forgalmu bolt helyiség mely már ezelőtt 20 évvel is üzlet volt május elsőtől kiadó. Értekezhetni ott a háztulajonosnál.

612

1901

Hirdetmény.

A b. szoboszló szováti törvh. köz-út 2—186—2829 km szakaszán és a debreczen egri törvh. közút 53583—57—770 km. kösti szakaszán szükséges földmunkák helyreállítását 11210 kor. 68 fil. összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkák kivételének biztosítása céljából az 1901 évi Márczius 5-ik napjának 9 órájára hivatalos helyiségben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe vételét nem fogom.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bányapénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes f ltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kossuth-utca 39.) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1901. Febr. 9.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J. VÉR-TISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a kevés azon család, a hol ez a páratlan házi-gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek a dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epokeringásban, májfájdalmak, széképtalmak, kólika, aranyőr stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vörházegység esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

Használati utasítás mellékelve:

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll	21 kr.
1 tekerés, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.	

A pénz előzetes beklüldése után bérmentve:

1 tekerés	1 frt 25 kr.
2 tekerés	2 frt 30 kr.
3 tekerés	3 frt 35 kr.
10 tekerés	9 frt 20 kr.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva a labdacso a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak. Tehát mindenki csak Pserhofer-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozaik fedelén piros színen „Pserhofer” köztírás látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!